

Romaniasiaain neuvottelukunta  
PL 33, 00023 VALTIONEUVOSTO

8.11.2018

STM093:00/2016

Romaniasiaain neuvottelukunta

## PÖYTÄKIRJA 5/2018

Aika Torstai 8.11.2018 klo 9:00 - 12.00

Paikka Eduskunnan Pikkuparlamentti, kabinetti Saarni

Osallistujat

Filatov Tarja, puheenjohtaja	x
Lindberg Väinö, varapuheenjohtaja	x
Avikainen Ahti	x
Enqvist Måns	x
Friman Sarita	
Grönfors Tino	
Hedman Henry	x
Huttu Henna, pääsihteeri	x
Järvinen Johanna, hallinnollinen avustaja	x
Kairimo Katri	
Lehmusta Taito	
Lindberg Allan	
Lindgren Henry	x
Lindgren Tuula	
Majaniemi Päivi	x
Merisaari Rauno	x
Mikander Anna	
Schwartz Miriam	x
Tiainen Tuula	
Valentin Helena	
<b>lisäksi kutsuttuina asiantuntijoina:</b>	
Blomster Risto, SKS	x
Laiti Malla, ESAVI	
Moua Michaela, OM	x
Näyhö Kristiina, SKS	x
Palosaari Tommi, OM	x
Vauhkonen Katja, STM	x

## KOKOUKSEN ESITYSLISTA

### 1. Kokouksen avaaminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 9.00.

### 2. Esityslistan hyväksyminen kokouksen työjärjestykseksi

Hyväksyttiin kokouksen esityslista.

### 3. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen (liite 1)



Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja 4/2018.

#### 4. Romanian arkistohankkeessa esiin nousseita kehittämistarpeita (liitteet 2-3)

*Esittely arkistotutkija Risto Blomster ja informaattikko Kristiina Näyhö Suomalaisen Kirjallisuuden seurasta*

Suomalaiseen sanasto- ja ontologiapalveluun Fintoon (<https://finto.fi/ysso/fi/?clang=sv>) sisältyvään yleiseen suomalaiseen ontologiaan (YSO) voi ehdottaa uusia romanikielisiä termejä:

<https://ehdotus.finto.fi/#!/list>

Kansallisarkisto, SKS, SLS ym. ottavat käyttöön AHA-järjestelmän, joka käyttää YSOA. AHA:n meta-versio sisältää satunnaisen otoksen kieliä, mutta romanikieli puuttuu.

Kristiina Näyhö SKS:stä on yhteydessä ontologiatyöryhmään romanisanaston osalta.

Ontologiatyöryhmä kokoontuu 4 kertaa vuodessa. Sovittiin, että kokoonnutaan Ronkin kanssa ja keskustellaan siitä keitä voisi kutsua työryhmään. Romanisanaston kannalta pohditaan onko romani/mustalais-termien osalta päivittämisen tarvetta sekä mustalais-alkuisten sanojen sisältö ja käyttöä.

#### 5. Oikeusministeriön Rainbow Rights –selvityksen tulokset (liite 4)

*Esittely projektiasiantuntija Michaela Moua ja Projektiasiantuntija Tommi Palosaari oikeusministeriöstä demokratia-, kieli- ja perusoikeusasioiden yksiköstä*

Michaela Moua ja Tommi Palosaari esittelivät moniperustaista syrjintää käsittelevän Rainbow Rights –selvityksen tulokset.

#### 6. Sanoista Tekoihin 2 -hankkeen ohjausryhmätyöskentely (liitteet 5-9)

*Esittely projektikoordinaattori Katja Vauhkonen*

Erillinen Sanoista Tekoihin 2 –hankkeen ohjausryhmän pöytäkirja 1/2018 liitteineen

#### 7. Väinö Lindbergin aloite romanitutkimuksen ja –hanketyön eettisen toimikunnan perustamiseksi

*Esittely sosiaalineuvos Väinö Lindberg*

- Päätettiin perustaa tilanteen niin vaatiessa eettinen toimikunta, joka arvioi romaneihin kohdistuvaa tutkimusta.
- Ehdotettiin että pyydetään toimikunnan jäseniksi edustajat TENKistä, SARASTA, Lapin yliopistosta. Ehdotettiin myös jäseniksi Katja Vauhkosta, Henry Hedmania ja Väinö Lindbergiä. Ronk järjestää toimikunnan jäsenille matkat, tilat ja resursoinnin. Jäsenvalintoihin ym. palataan vielä seuraavassa työvaliokunnan kokouksessa.

#### 8. ROMPO 2 toimeenpanon tilannekatsaus, (PowerPoint esitetään kokouksessa)

*Esittely neuvotteleva virkamies Henna Huttu*

Käytiin läpi ROMPO 2 –ohjelman romanien koulutukseen osallistumisen vahvistamiseen, ammatillisen osaamisen, työllisyyden ja yrittäjyyden edistämiseen sekä romaniväestön yhdenvertaisen kohtelun ja palvelujen käytön edistämiseen liittyvät toimintalinjat 3.1-3.3. Tällä hetkellä ovat toteutuneet toimenpiteet 11, 14, 26, 29, 30, 32 ja 37.

#### 9. Mahdolliset muut asiat



- Ronkin neuvottelupäivien ja romanien ja saamelaiden vihapuheseminaarin palautekyselyiden tulokset, *hallinnollinen avustaja Johanna Järvinen (raportit esitetään kokouksessa)*
- Terveisiä yhdenvertaisuusvaltuutetun tapaamisesta 2.10.2018 (*osallistuneet neuvottelukuntalaiset*)
- Romanijärjestöjen varjoraportointi, *toiminnanjohtaja Päivi Majaniemi Suomen romaniyhdistyksestä*
- Periaatteellinen keskustelu itsenäisyyspäivän 6.12. romanimuistomerkin tilaisuuksista
  - järjestetään toistaiseksi pienimuotoisesti
  - Miriam Schwartz pyytää musiikkiryhmää esiintymään kahvitilaisuuteen ravintola Perhoon
- Alustava keskustelu Paarkiba-palkinnon jakamisesta

## 10. Tiedoksi

- Romaniasiain neuvottelukunnan kokoonpanon täydentäminen loppukaudelle 2017-2019: ministeri Saarikko on nimittänyt Satu Blomeruksen tilalle Opetushallituksen asiantuntijan Miriam Schwartzin ja Keijo Baltzarin tilalle Elämä ja Valo ry:stä Tino Grönforsin
- Ministeriössä on selvitetty mahdollisuus täydentää Ronkin kokoonpanoa sisäministeriön ja oikeusministeriön asiantuntijoilla. Johtaja Kari Paason mukaan asetuksen mukainen asiantuntijamäärä on täynnä ja sen vuoksi voimme ainoastaan kutsua mukaan kyseisten ministeriöiden edustajia asiantuntijaroolissa, emme varsinaisiksi neuvottelukunnan jäseniksi.
- Suomen romaniyhdistyksen Au mensa –hankkeen Nuori romani, luotatko poliisiin –raportti 24.10.2018 (**liite 10**)
- DIAK: Nevo tiija –hankkeen loppuseminaari, Helsinki 5.11.2018

Tulevat tilaisuudet:

- Kotuksen romanikielen lautakunnan järjestämä Romanikielen elvytys-seminaari Opetushallituksessa 12.11.2018
- 26.11.2018 klo 12-16 Romanian kulttuuriperintö: arkistointi, arvostus ja tutkimus (2016-2018), hankkeen päätöseminaari, Suomalaisen Kirjallisuuden Seuran juhlasali
- 6.12.2018 Seppelleenlaskutilaisuus Hietaniemenhautausmaalla ja kahvitilaisuus ravintola Perhossa klo 11.

## 11. Ronkin joulukokouksen ajankohdasta ja paikasta päättäminen sekä kevään 2019 kokousaikataulusta sopiminen

Ronkin joulukokous pidetään 5.12.2018 Königstedtin kartanossa os. Solbackantie 8, 01760 Vantaa (Huom! Aika muuttui myöhemmin **11.12.2018 klo 14-17**).

## 12. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja

Tarja Filatov

Pääsihteeri

Henna Huttu



## LIITTEET

Liite 1, pöytäkirja 4/2018  
Liite 2, Suomalaiseen sanasto- ja ontologiapalveluun Fintoon sisältyvä yleinen suomalainen ontologia (YSO), PowerPoint-esitys  
Liite 3, YSO, romanisanastoa  
Liite 4, RainbowRights-selvityksen tulokset  
Liite 5 Sanoista tekoihin 2 –hanke: ohjausryhmän kutsu1/2018  
Liite 6, Sanoista tekoihin 2 –hanke: hankkeen esittely  
Liite 7, Sanoista tekoihin 2 –hanke: hankkeen budjetti  
Liite 8, Sanoista tekoihin 2 –hanke: hankkeen viestintäsuunnitelma  
Liite 9, Sanoista tekoihin 2 –hanke: kokousmuistio 1/2018  
Liite 10, Suomen romaniyhdistyksen Au mensa –hankkeen Nuori romani, luotatko poliisiin –raportti 24.10.2018

## JAKELU

RONK jäsenet ja asiantuntijat

## TIEDOKSI

Alueelliset romaniasiain neuvottelukunnat, pöytäkirjat  
OPH/Romaniväestön koulutusryhmä, pöytäkirjat

